

**МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ РЕСПУБЛИКИ
УЗБЕКИСТАН**

**ТАШКЕНТСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ИНСТИТУТ
ВОСТОКОВЕДЕНИЯ**

Предмет: «Введение в специальность»

РЕФЕРАТ

**На тему: «Мировая политика - определение и метод
исследования»**

Выполнили: студенты I курса
направления: «Мировой политики»
Б.Исраилов, Ж.Бадалов

Ташкент - 2015

Содержание

1. История формирования мировой политики как научной дисциплины
2. Основные области исследований, задачи и методы мировой политики
3. Структура научных дисциплин о мировой политике
4. Основные научные результаты и приоритетные направления исследований мировой политики
5. Рекомендуемая литература

Мировая политика (англ. *World Politics*) – наука об устройстве и функционировании глобальной политики, предметом которой является деятельность человека (как отдельных индивидов, так и больших социальных групп и политических образований) в международной сфере, формирование человеком различных систем надгосударственного регулирования и международных отношений.

Следует различать мировую политику как научную дисциплину от текущего событийного процесса на международной арене, который в журналистском обиходе часто тоже определяется сходными терминами. Этому способствует неразграниченность в русском языке (в отличие от английского) двух различных пониманий слова «политика» - как реального политического действия (англ. *policy*) и как системной аналитической категории (англ. *politics*). В английском языке благодаря этому разделению не происходит смешения понятий “*world politics*” как науки и “*global policy*” («глобальный политический процесс») как текущего событийного ряда.

История формирования мировой политики как научной дисциплины

Ключевое влияние на оформление предметного поля мировой политики как научной дисциплины оказали процессы глобализации. Резкое усиление сначала экономической, а затем и социально-политической взаимозависимости мира, тенденция к транспарентности государственных границ и усилению трансграничных трансгосударственных связей между различными сегментами экономики и общества привели к качественному изменению политической системы мира. Вместо традиционной Вестфальской модели мира, основанной на принципе анархичности международных

отношений, когда суверенные государства взаимодействовали между собой, исходя исключительно из собственных национальных интересов и практически без какой-либо их координации и регулирования на глобальном уровне, пришло осознание в общественном мнении и выживание в политической практике восприятия мира как единой политической системы. Это появление единой политической системы мира и ее эволюция в целостную глобальную политику как нового объективного объекта общественных отношений привело к необходимости оформления и новой научной дисциплины, предметом которой она является. Начало здесь было положено в 1972 г. в работе американских политологов Роберта Кеохейна и Джозефа Ная «Транснациональные отношения и мировая политика». После этого началось оформление предметного поля новой дисциплины и постепенная инкорпорация в ее рамки традиционной дисциплины «международные отношения», изучавшей взаимодействие государств в рамках Вестфальской модели мира. Значительное влияние на этот процесс оказала деятельность французской школы социологии международных отношений.

Основные области исследований, задачи и методы мировой политики

Как было указано выше в определении дисциплины, основным предметом мировой политики является глобальная политика. Выявление объективных закономерностей функционирования единой политической системы мира является потому ключевой задачей мировой политики. Другой важной задачей является исследование акторов мировой политики – международных организаций, государств, негосударственных экономических и гражданских структур, влияющих на формирование глобальной политики. Третьей задачей, носящей прикладной характер, является

выработка рекомендаций по оптимизации процессов глобального управления на благо всего человеческого сообщества в целом.

Среди методического инструментария мировой политики важное место занимает системный подход. Описание глобальной политики в качестве целостной и стабильно функционирующей системы требует от исследователей привлечения всего опыта анализа сложных социальных систем. Достаточную распространенность в экспертном сообществе получили представления о глобальной политике как о самоорганизующейся системе, в этой связи определенную значимость при ее анализе имеют методы синергетики. Поскольку мировая политика является отраслью более широкой политической науки, то для ее анализа большое значение имеют апробированные методы политологического анализа. В связи с постоянно эволюционирующим характером глобальной политики значительную роль при анализе мировой политики имеют методы моделирования социальных процессов.

Структура научных дисциплин о мировой политике

Международные отношения (англ. *international relations*) – традиционная научная дисциплина, с которой началось формирование науки о глобальной политике, и предметом которой является взаимодействие суверенных государств. Опять же, в силу терминологических различий русского и английского языков, в русском языке часто используется расширительное толкование термина «международные отношения», и под ним понимается не только взаимодействие государств, но и вообще любая деятельность на международной арене. В английском языке, где, в отличие от русского, под словом “*nation*” понимается не только и не столько «нация», сколько

«нация-государство», термин "*international relations*" воспринимается строго в его узком смысле как «межгосударственные отношения».

Международные отношения стали первой субдисциплиной в данной сфере, которая получила институциональное университетское оформление. Первая кафедра международных отношений возникла в Великобритании на рубеже 1910-1920-х гг. После этого, главным образом, в США возникла целостная система университетских образовательных программ по международным отношениям. В Советском Союзе осознанию необходимости специальной подготовки экспертов-международников способствовала Великая Отечественная война. В военный период, в 1943 г. в МГУ имени М.В. Ломоносова был создан факультет международных отношений, который в 1944 г. выделился в самостоятельный Московский государственный институт международных отношений (МГИМО). В советский период МГИМО был, пожалуй, единственным институтом, в котором давалось целостное высшее образование по международным отношениям. В начале 1990-х гг. произошло становление факультетов и отделений международных отношений во многих университетах страны. Среди самых первых и наиболее значимых факультетов следует выделить факультеты международных отношений в Санкт-Петербургском и Нижегородском государственных университетах.

Теория международных отношений – научная дисциплина, предметом которой являются различные системы международных отношений. В рамках этой дисциплины проводится анализ структуры и элементов системы международных отношений, а также разрабатываются и формулируются объективные закономерности функционирования международных систем. Следует подчеркнуть, что

теория международных отношений является дисциплиной, в которой часто отсутствует консенсус всего исследовательского сообщества относительно тех или иных закономерностей, и которая развивается главным образом в рамках конкурирующих и параллельных научных школ. В настоящее время, ввиду все более признаваемой экспертным сообществом интегрированности международных отношений в более широкую дисциплину мировой политики, вместо термина «теория международных отношений» начинает использоваться термин «теория мировой политики». Ее растущей субдисциплиной является исследование закономерностей функционирования различных акторов мировой политики.

Глобальное управление (англ. *global governance*) – научная дисциплина, предметом которой является регулирование глобальной политики. Из всех субдисциплин мировой политики глобальное управление является, пожалуй, именно той сферой анализа, в которой наиболее рельефно выступает применительно к международной сфере общее понимание политики как науки о власти. В рамках глобального управления изучаются эрозия государственного суверенитета и процесс передачи властных полномочий от суверенных государств на надгосударственный уровень. Исследуются институты и процедуры, определяющие принятие политических решений на глобальном уровне, а также деятельность международных организаций и процесс их автономизации от суверенных государств.

Внешиполитический анализ (англ. *foreign policy analysis*) – сугубо прикладная дисциплина, предметом которой является текущая и среднесрочная деятельность ключевых акторов мировой политики, и

которая ориентирована на выработку прикладных рекомендаций по оптимизации деятельности того или иного актора (в первую очередь, государства) на мировой арене и по определению механизмов реакции актора на наиболее острые события глобального политического процесса. Внешнеполитический анализ тесно связан с внешнеполитическим планированием и выработкой внешнеполитической стратегии. Он может осуществляться как открытым путем в рамках экспертного сообщества (главным образом, в т.н. *think tanks*– прикладных аналитических центрах), так и внутри государственного аппарата на закрытой основе. В последнее время внешнеполитический анализ начинает все более активно применяться не только в государствах, но и в корпоративной и гражданской сфере – в процессе выработки международной стратегии крупнейших транснациональных компаний и НПО.

История мировой политики – научная дисциплина, предметом которой является эволюция глобальной политики во времени и эволюция общественных представлений о ней. В рамках истории мировой политики изучаются различные концепты политического единства мира – такие, например, как древнегреческая ойкумена, различные концепции всемирной империи (древнеримская, древнекитайская, средневековая западноевропейская и др.), исторические примеры иерархических систем международных отношений, формирование глобальных торговых и экономических сетей и как следствие глобальной колониальной системы в новое время, формирование первых всеобъемлющих международных организаций, эволюция представлений о роли доминирующей державы в мире (например, *Pax Britannica*) и др. Также исследуется деятельность негосударственных трансграничных сетей в истории (монашеские

ордена, «вольные» корпорации, торговые компании и пр.) и их взаимодействие с государством. Историю мировой политики как дисциплину следует отличать от истории международных отношений, которая представляет собой хронологический анализ событий в процессе межгосударственного взаимодействия (войн и дипломатии) – и в данной энциклопедии является подразделом категории «история».

Социология международных отношений – научная дисциплина, предметом которой является деятельность общества на мировой арене, а также неполитическое измерение международного взаимодействия и социокультурное восприятие мировой политики. Традиционно, социология международных отношений сводилась к более узкому предмету – социологическому анализу различных национальных школ в теории международных отношений. В последнее время, в связи с эволюцией представлений о глобальном обществе (либо даже о глобальном гражданском обществе) как неотъемлемой и целостной составной части глобальной политики в рамках этой дисциплины все большее внимание уделяется трансгосударственным сетевым механизмам организации глобального общества и трансгосударственной мобилизации гражданских структур.

Глобалистская футурология и моделирование глобальных политических процессов – научная дисциплина, предметом которой является развитие глобальной политики в будущем. Поскольку во многом анализ современных глобальных процессов связан с выявлением основных тенденций их будущего развития, то в рамках мировой политики большое место отводится построению различных прогнозов, сценариев и моделей будущей глобальной политики, а также

методологии этих футурологических исследований. Следует подчеркнуть, что методологически выверенную футурологию нужно отличать от значительного потока идеологизированных эссе насчет будущего мира, как правило нетолерантного характера, которые не имеют ничего общего с наукой.

«Политология макроуровня» – научная дисциплина, предметом которой являются проекции результатов анализа традиционной политологии, ориентированной на внутригосударственный уровень, на общемировой, «макро»-уровень. О необходимости развития данной дисциплины особенно много говорили в 1990-е гг. в связи с оформлением предметного поля мировой политики как науки. Задачи этой дисциплины виделись в более системном, «научном» анализе формирующейся глобальной политики по аналогии с традиционными внутригосударственными политиями – в отличие от фактурно-ориентированной дисциплины международных отношений. Позднее, ввиду очевидного не для всех приемлемого этатистского подхода «политологии макроуровня», а также ее общей размытости, начиная со второй половины 1990-х гг. гораздо большее развитие получили дисциплины глобального управления и теории мировой политики, в предметное поле которых вошли многие концепты «политологии макроуровня». Тем не менее, и сам этот термин, и его содержательное наполнение остаются достаточно востребованными и сегодня, главным образом, как символически акцентированный новаторский подход к изучению мировой политической системы.

В последние два десятилетия наряду с вышеуказанными общими дисциплинами в рамках мировой политики получили все возрастающее

развитие частные субдисциплины, посвященные изучению отдельных аспектов глобальной политики. В их числе можно выделить следующие:

Исследование международных конфликтов (международные аспекты конфликтологии) – субдисциплина, ориентированная на анализ закономерностей вооруженных конфликтов, поиск путей их предотвращения и урегулирования. В силу большого числа «горячих точек» в современном мире, возникших после распада биполярной системы, это направление имеет и выраженное прикладное значение. Также оно часто сочетается с анализом миротворчества и постконфликтного миростроительства.

Исследование международной безопасности – субдисциплина, нацеленная на анализ процессов, определяющих международную безопасность как в традиционном (военном) понимании этого термина, так и в новых «мягких» трактовках, связанных с проблемами терроризма, оргпреступности и миграций, а также на формулирование объективных закономерностей в этой сфере.

Исследование деятельности разведок (англ. *intelligence studies*) – субдисциплина, которая на Западе приобрела открытый и академический характер по анализу различных разведслужб и их влиянию на внешнюю политику государств. В России, по объективным причинам, эта субдисциплина носит исключительно закрытый характер и практически не оформлена в открытом экспертном сообществе.

Исследование глобальных проблем – субдисциплина, нацеленная на изучение объективных и субъективных процессов, которые могут

серьезно ограничить человеческое развитие в будущем (изменение климата, проблемы экологии, ограниченность и нехватка ресурсов (углеводороды, питьевая вода, продовольствие и др.), возможное перенаселение Земли, оружие массового уничтожения (ядерное, химическое, бактериологическое) и т.п.). Глобальный характер данного рода проблем определяется тем обстоятельством, что они оказывают влияние на все человечество в целом и ни одно государство в мире не может самостоятельно справиться с их решением. Поэтому здесь необходимы скоординированные усилия всего мирового сообщества, как на политическом, так и на гражданском уровне. Эта субдисциплина тесно связана с моделированием будущих тенденций потребления ресурсов в мире.

Исследование «политики развития» (англ. *development policy studies*) – субдисциплина, изучающая проблемы неравенства между развитым и развивающимся миром, а также вопросы финансовой помощи беднейшим странам и механизмы выравнивания развития. В связи с особым акцентом на «политику развития» в повестке дня «Большой Восьмерки» в последние годы эта субдисциплина получила выраженное прикладное значение. Многие ее разработки также укладываются в проблематику более широкой дисциплины глобального управления.

Исследование дипломатии и международных переговоров – субдисциплина, изучающая эволюцию современной дипломатии и взаимоотношения между традиционной межгосударственной дипломатией и различными формами деятельности негосударственных акторов мировой политики, а также пределы применимости к международным переговорам общей теории и техники переговоров.

Сравнительная мировая политика – субдисциплина, ориентированная на компаративный анализ государственных политий внутри единой глобальной политики и закономерности их взаимоотношений друг с другом.

Международная политическая экономия (англ. *international political economy*) – субдисциплина, изучающая влияние экономических факторов на мировую политику, а также возможности и пределы применимости к мировой политике методического и теоретического аппарата экономической науки (например, теории общественных благ, теории рационального выбора и др.).

Следует также отметить, что мировая политика как наука достаточно тесно связана с рядом субдисциплин в других общественных науках, и многие исследовательские разработки здесь носят междисциплинарный характер. Применительно к рубрике данной энциклопедии такими смежными субдисциплинами являются международное право, мировая экономика и международные экономические отношения и история международных отношений и внешней политики.

Основные научные результаты и приоритетные направления исследований мировой политики

В связи с объективной «молодостью» мировой политики как научной дисциплины ее главным достижением на сегодняшний день научным результатом можно считать оформление предметного поля дисциплины, его систематизацию в рамках университетских курсов и учебных пособий. Приоритетные направления будущего анализа вытекают из вышеуказанных задач данной науки и связаны с

определением закономерностей функционирования глобальной политики, деятельности акторов мировой политики, а также ее моделирования и выработки прикладных управленческих рекомендаций.

Субъекты мировой политики

В современной мировой политике действует огромное количество различных участников. Но до сих пор преобладающим остается взгляд, что основными субъектами мировой политики являются государства и группы (союзы) государств. Государства - наиболее могущественные и организованные субъекты, сосредоточившие в своих руках основные средства воздействия на международную жизнь. Через государства народы и нации организовано представляют свои интересы на мировой арене. Ни одно развитое общество не может существовать вне государства, которое необходимо для организации внутренней и международной жизни. Государства опосредуют и контролируют деятельность иных участников международных связей административных единиц (области, края, региона), общественных организации, фирм, индивидов. Существуют и нетипичные государственные субъекты международных отношений - Ватикан, вольный город и др.

Однако сегодня обозначилась объективная тенденция расширения участников международных отношений. Важными субъектами в международных отношениях становятся международные организации.

Международные организации возникли уже в древности и совершенствовались по мере развития общества. В современном мире международные организации являются основным организатором общения государств. Международная организация - это объединение государств в соответствии с международным правом. Они образуются на основе международного договора для осуществления сотрудничества в политической, экономической, культурной, научно-технической, правовой и иных областях, имеющее необходимую для этого систему органов, права и обязанности, производные от прав и обязанностей

государств в автономную волю, объем которой определяется волей государств - членов. Международные организации разделяются на два типа:

- межгосударственные или межправительственные;
- неправительственные организации.

Они имеют свои особенности, признаки и виды. Это политические; экономические; военно-стратегические; культурные; общественные; идеологические; научно-технические.

Отдельные виды этих отношений проявляются на разных уровнях международной жизни. Принято выделять уровни:

- Глобальный (например, ООН);
- Региональный (например, ЕЗС и ОАГ);
- Надрегиональный (например, Движение неприсоединения);
- Двусторонний (например, Россия - Франция).

Следует отметить, что многоуровневость - одна из существенных черт современных международных отношений, основанных на принципах нового политического мышления.

Межгосударственные организации являются стабильными объединениями государств, основанными на договорах, обладают определенной согласованной компетенцией и постоянными органами.

Сложность межгосударственных отношений в политической сфере, потребность регулировать международную жизнь привели к созданию неправительственных организаций. Неправительственные организации имеют более сложную структуру, чем межгосударственные. Они могут быть и чисто неправительственными, а

могут иметь смешанный характер, то есть включать и правительственные структуры, и общественные организации, и даже индивидуальных членов.

Как субъекты международных отношений международные организации могут вступать в межгосударственные отношения от своего собственного имени и в то же время от имени всех государств, входящих в них. Число международных организаций постоянно растет.

Международные организации охватывают разные аспекты международных отношений. Они создаются в экономической, политической, культурной, национальной областях, имеют особенности и специфику. В качестве примера международных организаций можно привести:

- региональные организации, такие как Ассоциация Государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН), Европейское Экономическое Сообщество (ЕЭС, Общий рынок), Лига Арабских Государств (ЛАГ) и т. д.;

Взаимосвязь мировой политики с международными отношениями политических наук и теорий

Прежде чем определить природу международной политики и ее отличия от внутренней, а также выявить характер их взаимосвязи, необходимо уяснить как соотносятся понятия «международные отношения» и «международная политика».

Содержание этих понятий не остается неизменным, поскольку постоянно меняется ситуация в мире. В самом деле, если в начале XX в. в мире насчитывалось 52 независимых государства, то к середине столетия их уже было 82, а сегодня число их превышает 200. Все эти

государства и народы взаимодействуют друг с другом в различных сферах человеческой жизни.

Прежде в теории международных отношений для обозначения взаимодействия между суверенными государствами использовалось понятие «внешняя политика». Однако сегодня мировое сообщество состоит не только из независимых государств, но и из различных экономических, торговых, военных союзов, блоков и т.д., сложившихся на двусторонней или многосторонней основе. Кроме них, на международной арене активно действуют Организация Объединенных Наций, международные правительственные и неправительственные организации, а также специализированные учреждения и организации, занимающиеся вопросами политики, социального, экономического развития, проблемами разоружения, безопасности. Все они выступают субъектами международных отношений. Следовательно, международные отношения представляют собою систему экономических, политических, социальных, дипломатических, правовых, военных и культурных связей и взаимодействий, которые возникают между субъектами мирового сообщества. Очевидно, что не все взаимоотношения между народами, государствами, межправительственными и неправительственными организациями имеют политический характер. Однако в связи с расширением числа субъектов международных отношений в политической науке наряду с понятием «внешняя политика» стал использоваться термин «международная политика».

Мировая политика составляет ядро международных отношений и представляет собой политическую деятельность субъектов международного права (государств, межправительственных и неправительственных организаций, союзов и т.д.), связанную с

решением вопросов войны и мира, обеспечения всеобщей безопасности, охраны окружающей среды, преодоления отсталости и нищеты, голода и болезней. Таким образом, международная политика направлена на решение вопросов выживания и прогресса человеческого сообщества, выработки механизмов согласования интересов субъектов мировой политики, предотвращения и разрешения глобальных и региональных конфликтов, создания справедливого порядка в мире. Она является важным фактором стабильности и мира, развития равноправия международных отношений.

Природа мировой политики: основные интерпретации в политической науке

Мировая политика является наиболее важной частью международных отношений, она способна обеспечивать прогресс и развитие. Но почему же человечество большую часть времени провело в войнах, а не в мире? Для ответа на этот вопрос необходимо выявить сущность международной политики. Анализ этой проблемы невозможен без уяснения связей внешней и внутренней политики.

В современной политологии существуют по крайней мере три точки зрения на проблему соотношения внутренней и внешней политики. Сторонники *первой точки зрения*, как правило, отождествляют их. Так, профессор Чикагского университета Г. Моргентау полагает, что «сущность международной политики идентична политике внутренней. И внутренняя и внешняя политика есть борьба за господство, которая модифицируется лишь различными условиями, складывающимися во внутренней и международной сферах».

Вторая точка зрения представлена работами австрийского социолога Л. Гумпловича (1838—1909), считавшего, что внешняя политика определяет внутреннюю. Считая борьбу за существование главным фактором социальной жизни, Л. Гумплович сформулировал систему законов международной политики, среди которых важнейший — закон постоянной борьбы между соседними государствами из-за приграничной линии. Из этого основного закона он вывел и второй, заключающийся в том, что любое государство должно препятствовать усилению могущества соседа и заботиться о политическом равновесии. Кроме того, любое государство стремится к выгодным приобретениям, например, выходу к морю как средству приобретения морского могущества. Наконец, смысл третьего закона оказывается мировое сообщество, а также характером отношений, существующих между государствами. В той же мере, в какой внешние факторы влияют на условия жизни конкретного государства, они определяют и содержание мировой политики.

В современных условиях возрастает влияние на внутриобщественные отношения таких факторов, как энергетическая и сырьевая проблемы, усиливающийся разрыв в уровне жизни промышленно развитых и отсталых стран, распространение ядерного оружия, обострение глобальных проблем, рост международного терроризма и т.д.

Рекомендуемая литература

- Барабанов О.Н.* История мировой политики. М.: МГИМО. 2006.
- Барабанов О.Н., Голицын В.А., Терещенко В.В.* Глобальное управление. М.: МГИМО. 2006.
- Глобализация: человеческое измерение / Под ред. А.В. Торкунова. М.: РОССПЭН. 2002.
- Глобальное управление / Под ред. А.И. Соловьева. М.: Инфра-М. 2007.
- Кулагин В.М.* Международная безопасность. М.: Аспект-пресс. 2006.
- Лебедева М.М.* Мировая политика. М.: Аспект-пресс. 2006.
- Никитина Ю.А.* Введение в специальность. Международные отношения и мировая политика. М.: Аспект-пресс. 2009.
- Россия и мир: новая эпоха / Под ред. С.А. Караганова. М.: АСТ. 2008.
- Современная мировая политика: прикладной анализ / Под ред. А.Д. Богатурова. М.: Аспект-пресс. 2009.
- Современные международные отношения и мировая политика. / Под ред. А.В. Торкунова. М.: Просвещение. 2004.
- Цыганков А.П., Цыганков П.А.* Социология международных отношений. М.: Аспект-пресс. 2008.
- Цыганков П.А.* Теория международных отношений. М.: Гардарики. 2004.
- Baylis J., Smith S.* The Globalization of World Politics. Oxford: Oxford University Press. 2001.